附件1：
成都大学第三届辅导员职业能力大赛方案
一、组织机构
成立成都大学第三届辅导员职业能力大赛组委会，负责大赛方案的审定、大赛组织、评审和表彰等工作。组委会组成如下：
 主   任：彭晓琳
 副主任：刘吕高
 组委会成员：学生工作委员会各成员单位负责人
 组委会办公室：设在学工部（处）
 各学院相应成立以学院分管学生工作的分党委（党总支）副书记为组长、学工办负责人为副组长的大赛筹备小组。
二、大赛项目说明
 （一）两类比赛项目总体说明
 1、大赛内容设置为A类及B类项目两个部分，
 A类项目即全体参与项目，要求全体在岗一线专职辅导员均需参加；A类项目含2项，即主题班会、博文写作；学院指导和组织辅导员备赛，辅导员参赛并按要求提交作品。
B类项目即部分参与项目，含4项，即学生工作知识竞赛、主题演讲、案例分析、谈心谈话；学院在本院辅导员（含兼职辅导员）队伍中选拔参赛。兼职辅导员在B类项目中的参加量不得超过本院B类项目总参赛人次的30%。
2、特别说明
主题演讲、案例分析和谈心谈话三个单项，由各学院组队参赛，每队2人，经抽签分成2个小组进行比赛，每组前2名学院队进入决赛阶段；决赛阶段采用抽签淘汰赛+冠亚军决赛方式进行。小组赛的成绩以一定比例带入决赛阶段。参加小组赛与抽签淘汰赛的选手不能完全一致。
    （二）各子项目具体说明
    1、主题班会
    (1)方式与时间：采用视频展示的方式进行，限时10分钟。由工作人员按抽签顺序播放。
    (2)内容：考察辅导员对思政教育、社会学、心理学、管理学、教育学等相关学科知识的学习、掌握和应用以及辅导员围绕大学生关心关注的热点难点问题进行主题教育和思想引导的能力。
    ⑶要求：主题班会视频在比赛准备阶段进行拍摄，并于材料提交阶段提交至组委会。主题班会重在考查班会实际内容，对拍摄制作质量不做重点要求（该项占分值为10%）。
    2、博文写作
    (1)方式与时间：上机操作、闭卷，30分钟，文体不限；自主在线推送10天。
(2)考查目标：考察辅导员的理论素养、文字能力与网络素养。
⑶评分方式：根据辅导员现场写作博文质量、在线推送的形式和在学生中产生的积极效果程度进行综合评分。
    3、学生工作知识竞赛
    (1)方式与时间：采取知识竞答的方式开展，各学院组队参赛，经抽签分成2个小组进行比赛，总分前4名进入决赛。小组赛成绩以一定比例带入决赛。
    (2)内容：主要考察学生工作相关理论、形势政策、时事政治、辅导员职业能力发展相关要求等内容。
    ⑶说明：每个学院派2名选手组队参赛；参加此项的辅导员，其成绩以一定方式和比例记为辅导员年度理论考核成绩，不再参加年终辅导员理论考核。
    4、主题演讲
    (1)方式与时间：分为命题演讲（比赛前12小时抽题）和即兴演讲（比赛前15分钟现场抽题），每人限时演讲5分钟，每人题目不一样。小组赛中，选择现场抽题的选手将获得评委评分平均值2%的奖励分值；决赛阶段只能以即兴演讲方式参赛。
    (2)内容：主要考察辅导员的逻辑思维、讲授能力，衡量辅导员对辅导员职责使命的理解和践行能力。
    5、案例分析
    (1)方式与时间：参赛选手现场提前12分钟抽题，围绕案例中的问题本质、解决思路、实施办法及相关启示进行阐述。每人限时4 分钟，每个人题目不一样。
    (2)内容：主要考察辅导员分析问题、研判问题、解决问题的能力。
    6、谈心谈话
    (1)方式与时间：参赛选手现场抽题，每人限时6 分钟，每个人题目不一样。
    (2)内容：参赛选手根据题目要求，以情景再现的方式开展谈心谈话，由工作人员扮演角色进行简单配合。主要考察辅导员对相关政策、学生特征、学生成长成才规律的了解把握及对学生的教育引导能力。
三、奖项设置
    （一）大赛取团体总分前3名，颁发团体综合奖；取各单项团体分数前2名，颁发团体单项奖；取选手个人总平均成绩（参加3项及以上者），颁发个人综合一等奖1名，二等奖3名，三等奖5名；取各单项个人成绩前3名，颁发个人单项奖。
注：在学院总分的计算中，某单项比赛分值，以该学院该单项所有参赛选手的比赛成绩的平均分为准；在学院总分和个人分数的计算中，若某个选手既参加了小组赛，又参加了决赛阶段比赛的，取小组赛和决赛阶段各个得分的最高分；参加了4项及以上比赛的辅导员，在计算个人综合奖分数时，每增加1项（在3项基础上）则在个人总平均分中加0.1分难度分。
    （二）大赛设优秀组织奖5名，主要考量推荐参加和支持省赛选拔准备活动情况、参加校赛组织承办工作、本学院选拔和是否组织初赛、培训情况，参赛人员总分及平均分、参赛观赛人数、大赛宣传工作等情况；优秀组织奖由组委会办公室根据参赛分值和组织情况酌情决定。
    （三）各学院参赛情况作为年度学工考核中队伍建设工作考核部分重要参考依据。辅导员参赛成绩作为年度考核和评优重要参考依据。
    （四）近年学生工作出国、国内培训参训人员及年度优秀个人评选，同等条件下将优先考虑辅导员职业能力大赛获奖人员。
四、日程安排
    （一）博文写作：4月15日（周五）13:00—14:00
    （二）案例分析：4月20日（周三）13:00—15:00
    （三）主题演讲：4月20日（周三）15:00—17:30
    （四）谈心谈话：4月21日（周四）15:00—17:30
    （五）班会视频提交时间：5月3日（周二）17:00前
    （六）学生工作知识竞赛：5月6日（周五）13:00——17:00
成都大学学生工作委员会
二○一六年四月十一日
